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fl „Deutsches Volksblatt“ 
a névvegyelemzésért?

Nincs fájdalmasabb lény számunkra, 
mint amikor kisebbségi soisban élő testvé­
reink fordulnak ellenünk. Sajnos, az elmúlt 
tiz esztendő alatt számtalanszor tapasztaltuk 
hogy éppen erről az oldalról szoktak ben­
nünket igen sokszor és mindig igaztalanul es 
méltatlanul megtámadni. A Délbácska min 
den sorával, minden megnyilvánulásával azon 
van, hogy a Jugoszláviában élő nemzeti ki­
sebbségek elsősorban pedig a ncmelek és 
magyarok között, minél bensőségesebbé, mi­
nél testvériesebbé tegye a viszonyt. Volt idő 
valamikor, nem is olyan régen, amikor egy­
általán nem éreztük, hogy van különbség 
közöttünk.

Később sajnos, kissé megváltozott ez a 
testvéri viszony, de nem a mi hibánkból. 
Jöttek idegenből, a mi német népünkhöz 
teljesen idegen egyének, akik feladatukul azt 
tűzték ki, hogy elmérgesitsék az évszázados 
jóviszonyt, az itteni németek es magyarok 
között. A konkolyhintők munkája azonban 
nem sok eredményt ért el, mert a német nép 
nagy tömegei nem voltak hajlandók a ma­
gyarok ellen fordulni. Vannak azonban meg 
ma is olyanok, akikéket akarnak verni avoj- 
vodinai magyarok és németek közé, ami fő­
leg azért bánt bennünket, mert ennek a lé­
lekmérgező munkának a «Deutsches Volks­
blatt» is helyet adott.

Ez a támadás a német lap hasábjain az 
iskolai beiratkozás alkalmával hangzott el a 
magyarság ellen, még pedig a névvegyelem- 
zesből kifolyólag. A névvegyelemzés ellen a 
nemetek is mindig erősen kikeltek, bár őket 
nem érintetté oly nagy mértékben, mint a 
magyarokat. Sőt a nevvegyelemzés határo­
zottan kedvezett a németeknek, mert sok 
nemet nevű magyar gyermekei, amint isme- 
fetes, ezáltal a nemet iskolákba kényszeritettek. 
Mi természetesen sohasem ismertük el ezeket 
nemeteknek, ahogy ők maguk is magyarok­
nak vallották magukat ha mindjárt nemet ne- 
wiek is voltak. Mi nem névvegyelmeziiink so­
hasem és nem számítottuk a magyarok közé 
a/okat a Nagyokat. Vi ézekei, Csányiakat, 

isgeciéket és többieket, akik szlovákoknak 
vallották magukat, de nem tagadtuk meg a 
nemetseget azoktól a nagyon is szlávhangzásu 
newel bíróktól, akik igen előkelő szerepet 
látszanak a hazai német:ég politikai és kul­
turális életében. Épen ezért kell visszautasi- 
tanunk azt, hogy a Deutsches Volksblatt cikk- 
ironője mert tudjuk, hugy ki irta a kérdé­
si s cikket — németeknek akarja nyilvánítani 
azokat, akik nem németek. A közoktatásügyi 
minisztérium megszüntette a névvegyelemezést 
‘s most a Deutsches Volksblatt cikkirónője 
akar tovább névvegyelemezni.

Az ilyen meggondolatlan tettek nem tesz- 
,|'k jó szolgálatot a kisebbségi együttérzés 
uvk, amelyre pedig feltétlenül szükség van.

agyjak meg a németek magyaroknak azokat, 
«'Kik magyarok és ne akarjanak ők Pribicse- 
L? sze,lemében dolgozni, amikor már a köz- 

tatasügyi minisztérium is leszámolt azzal 
középkori szellemmel. Mi sohasem rekla­

máltuk a németeknél az elnémesedett magya- 
ri’kat> j°ggal várhatjuk tehát el tőlük, hogy 
11 se akarják magyarságukból kiforgatni azo­

kat, akik most is magyarok akarnak maradni, 
amikor ez nem tartozik a legkellemesebb dol­
gok közé. Azt hisszük, hogy a kisebbségi kér

desnek nem tesz nagy szolgálatot, aki a 
kisebbségi sorból harcol a másik kisebbségi 
nemzet ellen.

É

A parasxttíemokrata kosstició 
élénk figyelemmel kiméri a foeográtíi

eseményeket

Állandó összeköttetést tart fenn azokkal a politikai 
körökkel„ amelyek nem tartoznak a népyes koalícióhoz

Beográdból jelentik: A politikai helyzet­
ben tegnap nem fordultak elő jelentősebb e- 
semények. Ezidöszerint a radikális part a főbi­
zottság! ülés előkészítésével van elfoglalva, 
amelyet szeptember 24-ére hívtak össze. Más 
oldalról viszont Vukicsevics Vélya hívei tesz­
nek erőfeszítést a kongresszus összehívása 
érdekében, amelyen a negyedik párt megala­
kítását akarják kimondani. Vukicsevics hívei 
már maguk is belátják, hogy m nden fárado­
zásuk, amely a főbizottság feloszlatására irá­
nyul, hiábavaló s igy nem marad más vá­
lasztásuk, minthogy külön _ frakcióba tömö­
rüljenek.

Vukicsevicsék legújabb terve egyébként 
az, hogy szeptember 23-án és 24-én össze­
hivatják a parlamentet, hogy ezálta

lehetetlenné tegyék a radiká­
lis főbizottság összehívását

A radikális párt szabályai értelmében 
ugyanis a főbizottság nem ülhet össze akkor 
amikor a parlament ülésezik, Vukicsevicsék 
tehát kizárólag a parlament összehívásával vé­
lik egyensúlyozni a főbizottság politikai állás- 
foglalását, Vukicsevics reméli, hogy a radiká­
lis klubban megtarthatja vezetői pozíció­
ját, ahol állítólag nagy többséggel rendelkezik.

Vukicsevics Vélya tegnap délelőtt érte­
kezletet hivott össze ebben az ügyben, de a 
konferencián olyan elenyésző számban jelen­
tek meg hívei, hogy a konferenciát csü­
törtökre kellett halasztani.

Nem lehetett megtartani 
az agrárbizottság ülését

Tegnap délelőtt a dalmáciai agrártör­
vény javaslatot tárgyaló bizottságnak kellelt 
volna összeülni, miután azonban Popovics 
Daka agrárügyi miniszter ezidöszerint Del- 
szerbiában tartózkodik, az ülést elnapolták s 
a minisztert sürgönyileg hívták vissza Be- 
ográdba.

Összehívták a radikális párt 
noviszádi kerületi szerveze­

tének konferenciáját
Dr. Miletics Szlávko, a Pasics frakció|no- 

viszádi kei iileti szervezetének elnöke szeptem­
ber 16-án dél elő t 9 orara konferenciát hivott 
össze a „Zastava“ helyiségeiben. Az értekez­
let a politikai helyzettel foglalkozik.

Dr. Pernár Iván memorandumot 
intézett a Népszövetséghez

Zágrebból jelentik: Dr. Pernár Iván, aki 
ezidöszerint Becsben tartózkodik, memoran­
dumot intézett a Népszövetséghez, melyben 
kijelenti, hogy az S. H. S. népszövetségi de­
legáció nem képviselheti az egész országot 
a Népszövetség ülésén. A népszövetség titkár­
sága tegnap kapta kézhez Pernár Iván memo- 
r ndumát. Mint hírlik, a titkárság nem terjeszti 
a memorandumot a plénum elé, mert azon az 
állásponton all, hogy nem avatkozhat az S. H. S. 
állam belügyeibe.

Minisztertanács
A kormány tagjai tegnap délután 6 óra­

kor minisztertanácsot tartottak, melyen reszort- 
ügyek kerültek tárgyalásra. A minisztertanács 
után Hadzsics hadügyminiszter kijelentette a 
„Délbácska“ munkatársának, hogy a szalo- 
nikii front áttörésének emlékünnepét október 
7-én és 8-án Dobmpoljén és Beogradban fog­
ják megtartani.

A parasztdemokrata koalíció 
élénk figyelemmel kiséri a beo- 

grádi eseményeket.
A parasztdemokrata koalíció élénk fi­

gyelemmel kiséri a beogradi eseményeket és 
meg lehet állapítani, hogy állandó összeköt­
tetést tart fenn Beograddal. Különösen a füg­
getlen demokrata párt az, amely intenzív ösz- 
szeköttetést tart fenn azokkal a politikai 
körökkel, amelyek nem tartoznak szorosan a 
négyes koalíció pártjaihoz.

A jugoszláv-görög barátsági szerződés
Londonból jelentik: A „Morning Post“ 

szerint Athénben és Beográdban a legrövidebb 
időn belül megkezdik a tárgyalásokat a jugo- 
szláv-görög barátsági és biztonsági szerződés 
megkötése érdekében. A tárgyalások nagyon 
rövid ideig fognak tartani, miután a barátsági 
szerződés alapja már megvan és igy nem lesz 
szükség hosszas tanácskozásokra.

A lap hozzáfűzi, hogy Athénben bolgár­
görög barátsági és döntőbirósági szerződés

aláírására is készülnek, mégpedig Kafandarisz 
és Molov volt pénzügyminiszterek tárgyalásai 
alapján.

Marinkovics Párisban.

Dr. Marinkovics Voja külügyminiszter 
14-én, pénteken Párisba utazik, ahol néhány 
napot szándékozik tölteni. Parisból egyenesen 
Beográdba tér vissza a külügyminiszter.
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A parasztdemokrata koalíció 
nagy csapatszemléje

Sziszeken neggyiiiés tesz, amelyre felvonulnak az összes 
horvátok és prekoi szerbek — Hatalmasabb tüntetés lesz, 

mint a román nemzeti párt gyulafehérvári gyűlése

A zagrebi Jutarnji List jelentése szerint 
a parasztdemokrata koalíció október havában 
nagy népgyülést fog összehívni Sziszakra. Az 
előkészületek már folynak erre a nagygyűlésre 
amely a pdrasztdemokrata koalíció tömegé­
nek csapatszemléje lesz és felül fogja múlni 
minden tekintetben a román nemzeti paraszt­
párt gyulafehérvári gyűlését Ez alkalommal 
fognak először együttesen beszélni az tgybe- 
gyiilt horvátokhoz és prékoi szerbekhez, dr. 
Macsek Vlatko és Pribicsevics Szvetozár a 
parasztdemokrata koalico vezérei.

Ha a kormány megkísérelné a népgyü- 
lés betiltását, akkor sem mondanák le annak

Zagrebből jelentik: Az utóbbi időben 
egyes beogradi politikai körök, főleg a radi­
kális főbizottság tagjai a beogradi sajtó 
utján olyan híreket terjesztenek, hogy rövi­
desen megkezdik a terep előkészítését a pa­
rasztdemokrata koalícióval való tárgyalásra. 
A radikális főbizottság körében már arról 
is beszélnek, hogy rövidesen külön felhatal­
mazással közvetítőket küldenek Zagrebba, 
akik érintkezésbe lépnek a parasztdemokrata 
koalíció tagjaival.

Ezzel kacsolatosan a zagrebi lapok azt 
Írják, hogy saját magukat csapják be azok, 
akik azt hiszik, hogy ezek a kiküldöttek bár­
milyen eredményt is tudnának elérni Zagreb- 
ban, mert nem lehet megfeledkezni arról, 
ami junius 20. án és azóta történt! A paraszt­
demokrata koalíció vezérei már ki is jelen­
tették, hogy

teljesen felesleges ezen urak­
nak Zagrebba jönni, mert senki 

sem áll velük szóba
és csak politikai szégyent érnének el. A beo­
gradi politikusokkal mindaddig nem állanak 
szóba Zagrebban, mig a mai kormány helyén 
van. Eszerint egyes beogradi politikusok azon 
véleménye, hogy Zagrebban megvan a haj­
landóság a közeledésre, nem egyéb jámbor 
óhajnál.

Dr. Macsek Vlatko a Jutarnji List mun­
katársának azon kérdésére, hogy mit szól a 
beogradi hírekhez, amelyek a tárgyalások

Párisból jelentik: A lapok a spanyol ha­
tárról érkező jelentéseket közölnek, a Primo 
de Rivéra ellen irányuló újabb összeesküvés­
ről. Eszerint az összeesküvéssel kapcsolatban 
több ezer embert tartoztattak le. A letartóz­
tatottak között több foradalmi ügynök, to­
vábbá sorkatona is szerepel, több kommunis­
tát is letartóztattak. Jelentik továbbá, hogy Lo­
pez Shova tábornokot, Primo de Rivéra 
egyik legnagyobb ellenségét Barcelőnában 
letartóztatták és elfogták Valenenati Girna tá-

megtartását, hanem legfeljebb elhalasztását. 
A népgy ülésre már megtörténtek az összes 
előkészületek, a parasztdemokrata koalíció 
képviselői minden vasár- és ünnepnapot a 
nép körében töltenek és értesítik a politikai 
helyzetről továbbá előkészítik erre a nagy 
napra, amely nemcsak legnagyobb ünnepe 
lesz a parasztdemokrata koalíciónak, hanem 
a végső győzelem közeledését is jelenti. Szi­
szeket azért választották meg a parasztde­
mokrata koalíció Gyulafehérvárjául mert ez 
földrajzi szempontból a legmegfelelőbb e 
célra.

esetleges megkezdéséről és a belpolitikai 
helyzet rendezéséről szólnak, és hajlandó 
volna-e a parasztdemokrata koalíció tárgyal­
ni, — a következőket válaszolta:

— Bennünket egyáltalán nem érdekelnek 
a radikális párt belviszonyai, mert

drágán fizetett tapasztalataink 
vannak arról, hogy a horvátok- 
kal szemben a radikálisok mind 
egyformák. És ezért a közeledés 
szempontjából senki sem lehet 
jobban vagy kevésbé kompro­

mittálva,
mi reánk nézve az összes radikálisok ugyan­
azok, ami Perics Ninko, Racsics Punisa, Po- 
povics Torna és barátja Cvetkovics Dragisa 
miniszter, aki Popovics vendége volt.

Pribicsevics nyilatkozata
Pribicsevics Szvetozár is nyilatkozott a 

helyzetről és kijelentette, hogy amig a mai 
kormány hivatalban van, szó sem lehet tár­
gyalásokról. Először a — második alkotmá­
nyos tényezőnek kell szabad kezet kapni, 
hogy ne legyen mellette a kormány, amely 
mindig állítólagos parlamenti többségre hi­
vatkozhat, csak akkor kezdődhetnek meg a 
kibontakozási tárgyalások. Olyan erkölcsi 
felfogás mellett, ami ma Beogradban mutat­
kozik, teljesen lehetetlen minden közeledés 
és tárgyalás. Ez az oka annak, amiért dr. 
Macsek azt mondta, hogy mind egyformák!

bornokot is.
Barcelonában ezenkívül letartóztatták né­

hány lap szerkesztőségi személyzetét is. Spa­
nyolország küiömböző részein súlyos össze­
ütközésre került a sor a foradalmi elemek és 
a rendőrség között. Primo de Rivéra tegnap 
visszatért Madridba, ahol azonnal a hadiigyi- 
miniszteriumba hajtatott és hosszasan tárgyalt 
a hadügyminiszterrel, az igazságügyiminisz­
terrel és a rendőrség parancsnokával. A Ha­
vas iroda azt jelenti, hogy az illetékes körök

teljes nyugalommal ítélik meg a helyzetet.
LJjabb jelentések szerint a rendőrség 

egyedül Seragozában több száz embert tar­
tóztatott le. Madridban háromszáz embert 
fogtak el, köztük számos ismert republikánust 
ezenfelül a Madridban ülésező bányászkon­
gresszus több kommunista résztvevőjét. Bar­
celonában is több százra tehető a letartozra- 
tott emberek száma.

Újabb zavarok a futaki-uti 
Báder-ház körül

Egyelőre nem adnak ki beköltözködési 
engedélyt

A futaki úti Báder ház körül újabb za­
varok léptek fel. Mint ismeretes ugyanis, 
Báder Miksa noviszádi kereskedő a Futaki 
út és a Posta ucca sarkán levő házát, amely 
előbb lakások céljaira szolgált, üzlethelyisé­
gekké építtette át s miután azzal érvelt, hogy 
csak átépítésről van szó, a városi műszaki 
hivatal eltekintett a városi építési szabály­
rendeletekről s nem ragiszkodott az emelet 
felépítéséhez is, amely pedig a Futaki út 
belső részén mindenkire nézve kötelező.

A közigazgatási bizottság ezekulán el­
határozta, hogy feltételes lakhatási engedélyt 
ad ki, amig a mérnöki kamara nem dönt, 
vájjon ez esetben uj épületről vagy csa át­
építésről van szó. A mérnöki kamara uj épít­
kezésnek deklarálta a házat s a közigazga­
tási bizottság ezek után kötelezte a háztulaj­
donost, hogy a házára építsen még egy eme­
letet vagy pedig a ^tulajdonos költségén le­
bontatja a házat.

A közigazgatási bizottság döntésésével 
kapcsolatban most újabb zavarok lépnek fel.

Többen ugyanis kifogásolják, hogy a 
háztulajdonosnak nem lelt volna szabad a 
lakási célokra szolgáló házat üzlethelyisé­
gekké átalakítani mert ezzel csak a lakásín­
séget gyarapította, magának pedig jelentékeny 
anyagi hasznot biztosított. Ez mindenesetre 
antiszociális eljárás, mely egyáltalában nem 
áll összhangzásban a fenálló lakástörvénnyel.

Másrészt viszont a pénzügyigazgatóság 
is érdeklődik az uj építkezéssel kapcsolatos 
adókérdésre vonatkozólag. Uj építkezések 
adómentesek ugyan, miután azonban az épü­
let egyes részei régi falakból épültek, a pénz­
ügyigazgatóság ezekre nem engedélyezi az 
adómentesseget.

Errevonatkozólag az illetékes helyek az 
1909. évi a házadóról szóló VI.-ik törvénycikk 
24.-ik szakaszára hivatkoznak, amely igy 
szól:

Ideiglenesen mentesek a házadó alól:
1. az uj házak, ha olyan helyen emel­

tettek, ahol előbb épület nem volt.
2. a toldalék építkezések, ha valamely 

fennálló épület előbb még beépítve nem volt 
területen eszközölt építkezéssel vagy toldás­
sal, pótlással vagy előbb nem létezett emelet 
ráépítésével oly gyarapodást nyert, hogy ez­
által uj adótárgy keletkezik, az újonnan 
keletkezett adótárgyra való szorítással.

3. az előbb fennállott, de a föld színéig 
lebontott épület helyébe régi falak vagy fal­
részek felhasználása nélkül emelt házak.

A hatóságok a törvénycikk harmadik 
pontjára hivatkoznak, amely világosan ki­
mutatja, hogy régi falak vagy falrészek nem 
használhatók fel az építkezésnél s ezek nem 
élveznek adómentességet.

Mindezek a kérdések még tisztázásra 
várnak s egyelőre a helyzet az, hogy a váios 
ezidőszerint nem adja ki a végleges lakhatási 
engedélyt a háztulajdonosnak.

A lipcsei vásárról visszatérve, magammal hoztam 
a kiválasztott, legkiválóbb minőségű különféle

szőrmeárukaty MardePr!rz8a‘
Sealskin. Nutriját, Biliért galléroknak, Astra­
chan! subáknak, a legmodernebb garnitúrá­
kat, pliis és szövetkabátokra s. t. b. mely 
szőrméket a legjutányosabb áron nagyban 

i és kicsinyben árusítom.
Győződjek meg vételkcnyszcr nélkül és tekintse 

meg jól szortírozott raktáramat.
GYÖRGYE MILOVANOVIC SZŰCS
Novisail, Pasicscva ul. 25.

Nem tárgyalnak Beograddal
A parasztdemokrata koalíció eleve is elutasítja a Beogradból jövő kiküldötteket

A radikálisok mind egyformák

Többezer embert letartóztattak 
Spanyolországban, mert összeesküvést 

terveztek Primo de Rivera ellen
Katonai egyének is részesek az összeesküvésben
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A petrovoszelói
zsidóellenes tüntetések résztvevőit

szabadonbocsátották,
de az eljárást lefolytatják ellenük

f eíekezet e</ens izgatás miatt indul meg cüenük az eljárás

Petrovoszelón ismét helyreállott a rend. 
A legutóbbi napok izgalma lecsillapult s a 
község lassanként visszanyeri normális képét. 
Az uccákon éjszakánként még mindig erős 
csendőrosztagok járkálnak, de rendzavarásra 
nem került a sor.

Novak Tomiszláv dr. vizsgálóbíró visz- 
szaíért Noviszádra s miután a tüntétések 
résztvevőit már nem hallgathatta ki részlete­
sen, megbízta Iszkruljev T oso községi jegy­
zőt, hogy a J s')

kihallgatásokat széles mederben 
lefolytassa.

A tüntetésekből kifolyólag negyven em­
ber 'került letartóztatásba, akiket a községi 
jegyző három napon keresztül kihallgatott s 
jegyzőkönyvet vett fel a kihallgatásról.

Mindnyájan azzal védekeztek, 
hogy jogos felháborodásuknak 
adtak kifejezést, amikor a zsidók 
ellen fordultak, mert a nép között 
az a hir volt elterjedve, hogy Pol- 
lák Jakab nagyobb mennyiségű 

vért vett Takács Margittól.
Többen azt vallották, hogy feltétlenül 

lemészárolták volna a zsidókat, ha a csen­
dőrség nem lépett volna közbe még ideje­
korán. 1

Iszkruljev Toso jegyzőkönyvbe foglalta 
az egyes vallomásokat, majd szabadonbo- 
csájiotta a tüntetőket, egyben azonban ki­
hirdette előttük, hogy

feljelentést tesz ellenük a novi- 
szádi ügyészségen, amely saját 
hatáskörében dönt, hogy szük­
ségesnek tartja-e a vizsgálati 
fogság elrendelését, vagy sem.
Az ügyészség döntéséig az ösz- 
szes tüntetők rendőri felügyetet 

alatt maradnak.

mot adni róla, mi történt vele a tiz napi ván­
dorlás alatt. Igaz ugyan, hogy a jegyző előtt 
pontosan előadta, hogy milyen körülmények 
között távozott el hazulról, hol tartózkodott 
az egész idő alatt, de előttem határozottan 
kijelentette, hogy semmire sem emlékszik 
s hogy a jegyző előtt csak azért vallott 
másképpen, mert valósággal megostromolták 
kérdésekkel, amelyekre mindig igennel vá­
laszolt.

— A ]eány szülei sem tudnak többet 
mondani az esetről, akik tulajdonképpen az 
egész dolognak passzív szereplői. Takács 
Margitot rendkívül felizgatták az események, 
ugy hogy a vizsgáló biró előtt is több ízben

sírva fakadt s arra kérte a vizs­
gáló bírót, tegyék lehetővé hogy 
ne zaklassák többé az emberek, 
akik valóságos bucsujárást ren­

deznek szülei lakásán.
A vizsgálat lefolytatása után a vizsgáló 

biró utasította Iszkrulyev Tosa jegyzőt, hogy 
az ügy összes szereplőivel jegyzőkönyvet ve­
gyen fel s a jegyzőkönyvet terjessze fel a 
noviszádi ügyészségnek.

Iszkrulyev Tosa a tegnapi nap folyamán 
fejezte be a kihallgatásokat s az ügyre vo­
natkozó összes iratokat még a mai nap fo­
lyamán beterjeszti az ügyészségnek. Ezzel az 
egesz ügy, legalább egyenlőre, lekerül a napi 
rendről.

Újjáalakítják az angol kormányt
Londonból jelentik : A Daily Telegraph 

értesülése szerint, közvetlen a jövőévi uj vá­
lasztások előtt, be fogják jelenteni a kor­
mány ujjaalakitasát, ami azé t válik szüksé­
gessé, mert a kormány egyes tagjai egész­
ségi vagy más okokból le akarnak mondani. 
Mii szerint Joynson-Hicks államtitkár egész­
ségi okokból szeretne tárcáját kevéssé terhes 
miniszter,ummal felcserélni. Az újjáalakítás 
valószínűleg érinteni fogja Chamberlaint, Bai- 
jourt, Bridgemannt és lord Salisbury!, aki a 
kormányt képviseli a felsőházban továbbá 
Steed Maitlandot és Cunliffe-Listert. Lord 
tiir.cenhead valószínűleg hamarosan kilép a 
kormányból, hogy a Cityben vállaljon tiszt­
ségét. .4 kabinet erős tel frissítése elkerüíhe- 
tetlenne vált.

SZÉP HELÉNS SZERELME!
Ünnepi filmbemutató 
az Apollóban szept. 14-én

Korda Sándor világhírű filmje!
Főszerepben :

korda Mária
RICARDO CORTEZ 
és HUSZAR KÁROLY

1 egnap délutánig még csak négy tün­
tető maradt letartóztatva, akiket kihallgatásuk 
után ugyancsak szabadonbocsátottak.

A petrovoszeioi esettel kapcsolatban 
Novak Tomiszláv dr. vizsgálóbíró a követke­
zőket mondotta a «Délbácska» munka­
társának:

— A helyszínen lefolytatott vizsgálat 
eredményeképpen minden kétségen kívül arra 
a meggyőződésre jutottunk, hogy

a vérvádról szóló mese teljesen 
alaptalan koholmány.

Takács Margitot több orvos is meg­
vizsgálta s ez alkalommal a kiilsérülések 
legkisebb nyomát sem találtunk rajta. Az is 
mesének bizonyult, mintha a leány orrából 
vették ki a vért, mert Takács Margit maga 
is elismerte, hogy már több ilyen orrvérzése 
volt s talán innen ered a vérvádról szóló 
mese.

— A leány egyébként határozottan 
exaltált természetű, aki maga sem tud szá­

A petrovoszelói események, amelyek
legelőször a „Délbácska“ három 
közleménye alapján kerültek a 
nyilvánosság elé, most már or­
szágos szenzációvá dagadtak

s legutóbb már a külföldi sajtó is hosszabb 
cikkekben foglalkozik velük.

Jugoszláviában ez az első vérvád eset 
az ország megalakulása óta. A legismertebb 
vérvádak egyike a hires tiszaeszlári eset, amely 
1882-ben történt s mikor azzal vádolták meg 
a zsidókat, hogy Solymosi Esztert meggyil­
kolták s a vérét rituális célokra használták 
volna fel. A tiszaeszlári események

világszenzációt keltettek annak 
idején.

s ez alkalommal Eötvös Károly hires ügy­
véd nyíregyházi védőbeszédével az egész vi­
lágon ismertté tette a nevét.

Hasonló esetek fordultak elő annakide­
jén a németországi Konitzba, ahol szintén ri­
tuális gyilkossággal vádolták meg a zsidókat 
bár a vádlók ez esetben sem tudtak bizonyí­
tékokat produkálni.

Takács Margit ezidőszerint szülei há­
zában piheni ki a kiállott izgalmak fáradal­
mait. Amint teljesen helyreáll az egészsége, 
szülei Noviszádra hozzák, ahol az orvosok még- 
egyszer megvizsgálják majd kezelés alá ve­
szik. Valószínű hogy hosszabb gyógykezelésre 
lesz szüksége, amig teljesen megszabadul 
idegbetegségétől.

APOLLO szept. 13-án
LILIAN HARVEY-FILM!

„Apának lenni, nem nehézu
Szenzációs vígjáték Főszereplők: LILIAN HARVEY—HARRY HALM

Ezután a telkek értékének 
emelkedése után is illetéket kell 

fizetni föoviszádon
A pénzügyminisztériumtól tegnap érkezett 

lcNoviszád városhoz a telekértékemelkedési ille­
tékekről szóló szabályrendelet jóváhagyása. A 
szabályrendeletet még 1925 decemberében sza­
vazta meg az akkori kibővített városi tanács,Plav- 
s’cs műszaki tanácsos javaslatára éstóbb- 
szöri utánjárás kellett hozzá, hogy a pénzügymi­
niszter jóváhagyja. Telekértékemelkedési illeték 
alá esnek a Noviszádon levő összes ingatlanok, 
amelyeknek értéke a következő változások 
miatt emelkedett: terek és uccák rendezése, 
uj uccák nyitása állandó közlekedési eszkö­
zöknek az uccában való építése (villamos 
vagy vasút építése), középéleteknek a szom­
szédban való emeiese, az ucca kövezése, par­
kírozása, világításának rendezése alkalmából, 
továbbá a központi temető körüli telkek. Mind­
azon telkek, amelyeknek értéke közmunkák 
által emelkedik, értékemelkedési illetéket fi­
zetnek. Ha a telek értéke 10 százalékkal emel­
kedik, nem kell semmit sem fizeltni, 10—20 
százalékos értékemelkedésnél ennek 5 száza­
léka, 20—30 százalék után 10 százalék, 30—40 
százalék után 15 százalék és 40 százalék 
után 20 százalék. Ha az ertekemvlkedés nem 
haladja meg a 250 dinárt, akkor nem kell 
illetékét fizetni.

Az értékemelkedés megállapítása a kö­
vetkezőképpen történik: A közmunka elrende­
lése után szakértő bizottság megállapítja az 
ingatlan értékének emelkedését. Á háromtagú 
bizottságba egy tagot a város, egyet az ér­
dekelt fél delegál és ezek közösen " választa­
nak elnököt. Ha a két szakértő nem tud meg­
egyezni elnökben, akkor a városi közgyűlés 
jelöl három személyt és ezek közül sorshú­
zás utján választják meg az elnököt. A szak­
értői bizottság határozata ellen az érdekeltek 
15 napon belül a közgyűléshez, ennek hatá­
rozata ellen pedig szintén 15 napon belül a 
belügyminiszterhez fellebezhetnek.

A telekértékemelkedési illeték nagy jö­
vedelemhez fogja juttatni Noviszád városát. 
Hasonló illetéket eddig Jugoszlávia területén 
csak Zagreb városa szed.

SULYOK - FEST - TISZTIT
Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő olcsó 
árak. - Plisslrozást vállalok. - FutoSka ulica 12.
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A rendőrség folytatja a nyomozást 

a szlovéniai titkos szervezet ügyében

Ljubljanából jelentik: Perics Egidije, a 
szlovéniai Orjuna volt elnök, nek meggyilko­
lása ügyében a nyomozás mind érdekesebb 
adatok birtokába jut. A rendőrség letartózta­
tott hét személyt, köztük Granjec Márko mér­
nököt, mert az a gyanú, hogy a tulajdonke- 
peni gyilkos az ő motorkerékpárján menekült 
el Ljubljanából. A rendőrség megszállta az 
Oijunának Vrhni községben levő arzenálját, 
annak tulajdonosát letartóztatta. Már az ed­
digi nyomozást) I is megállapítható, hogy a 
gyilkosságot egy jolszervezett társaság követte 
el A rendőrség véleménye szerint, a volt 
ljubljanai Orjuna egyes tagjai esztendők óta 
szükebb társasagot alapítottak, amelynek élén 
Granjec mérnök állott. Ez a társaság nacio- 
nalis szükségek álarca alatt különböző tör­
vénytelen cselekedeteket hajtott végre. Ők tá­
madták meg Prestranéban az olasz vámhiva- j 
talt is. Ennek az ügynek a tárgyalása alkal- j 
mával a letartóztatott Perics Egidije és Gra­
njec mérnök közt heves összetűzésre került a 
sor, amiből kifolyólag Granjec mérnök becsü­
letsértés miatt beperelte Péricset.

A tárgyalás előtt, a ljubljanai „Orjuna“

cimu lap súlyosan megvádolta Péricset és 
olasz kémnek is nevezte, amiért ezt vizsgálati 
fogságba is helyezték, miután azonban semmi 
bizonyíték nem merült fel ellen, szabadlábra 
helyezték. Az „Orjuna“ folytatta támadásait 
Perics ellen, amiért ez pert indított. A tárgya­
láson szenzációs anyagot akart bemutatni, 
amely súlyosan terhelő lett volna az Orjunára. 
Ezelőtt a tárgyalás előtt gyilkolták meg Péri­
cset. terhelő feljegyzései azonban a rendőrség 
kezeibe kerültek. Ebből állapította meg a rend­
őrség, hogy Ljubljanában egy titkos szervezet 
van, amelynek élén Granjec mérnök áll. A 
többi letartóztatásokat is Pérics feljegyzései 
alapján eszközölte a rendőrség, amely reméli, 
hogy ennek alapján több eddig még fel nem 
derített gyilkosság fog napvilágra kerülni. A 
letartóztatásokkal a rendőrség egész csomó 
tervet tett lehetetlenné, amelyet ez a csoport 
végre akart hajtani. Pérics feljegyzései szerint 
egészen fantasztikus cselekedetekre ragadtat­
ták magukat a letartóztatottak, mégpedig a 
legtöbb esetben anyagi okok, vagy személyi 
bosszú vezette őket.

Amikor az örömszülők a Délbácskából tadják meg, 
hogy gyermekeik házasságot kötöttek

Soviszádi kis történet, amelyntk boldogság a csattanója

Kedves kis vígjátékot lehetne Írni róla, 
ime a darab meséje. Történetünk Noviszádon 
játszódik le napjainkban, 1928. szeptember 
első felében. Szereplők: Egy igen csinos no- 
viszádi úrileány és egy hasonlóképen fess és 
szimpatikus noviszádi fiatalember, szülök és 
rokonok, a noviszádi városi anyakönyvi hi­
vatal, tanuk és végül a Délbácska cimü no- 
viszadi napilap egyik száma.

♦

Az első felvonás színhelye, talán a no­
viszádi korzó lehetne. A darab hősei, a csi­
nos urileány és a szimpatikus, fess fiatal­
ember gyakorta feltűnnek egymás mellett a 
noviszádi korzon. A ráérők, sőt azok is 
akiknek bokros teendőik miatt éppen hogy 
csak a pletykálkodásra jut idejük, már akkor 
egymásnak szánták ■ két, amikor a darabban 
masodrangú szerepet játszó szülők még ál­
mukban sem sejtettek a közelgő ese ményeket.

Nyilván a főcselekmény gyorsabb ki­
bontakozása céljából itt is ott is feltűnnek 
az úgynevezett „jóakarók“, akik — egész vé­
tet; énül — elmesélik a szülőknek a gyakori 
séták lefolyását. A darab itt kissé drámai 
fordulatot vesz, mert a szülők hallani sem 
akarnak a fiatalok bimbód zó szerelméről. 
Amióta világ a világ, minden valamirevaló 
vígjátékban úgy szokott történi, hogy a csi­
nos urileányok és a fess fiatalemberek sze­
relmében, a szülök akadékoskodása csak 
olaj a tűzre. Itt sem történik másként.

*

Telnek az évek, amelyeket vígjátékoknál 
rendszerint az első es második felvonás közti 
ötperces szünettel intéznek el a kérgesszivü 
szerzők. Ám a valóságban az évek rendsze­
rint 365 napból állanak. Háromszázhatvanöt 
nehéz és gyötrelmes napból, csinos és fess 
hősszerelmesek számára. Háromszázhatvanöt 
nap testvérek között is 8750 óra, ami éppen 
elég idő arra, hogy a darab eljusson a ki­
bontakozást jelentő harmadik felvonáshoz.

Mit részletezzük! Szin: A noviszádi vá­
rosi anyakönyvi hivatal. Szereplők: Voltak az 
első és második felvonásban, de az anya­
könyvvezető előtt még soha. Talán azért any- 
nyira izgatottak, sőt mintha tiltakoznának is. 
Minden okuk meg van rá. Házasságkötésük­
ről kettőjükön, a tanukon és az anyakönyv­
vezetőn kívül, senki de senki a világon nem 
tud. Elsősorban és legfőkép nem tudnak róla 
a — szülők.

Újabb drámai tiz nap! A városháza ka­
pujában elválnak a fiatalok, egyik jobbra, 
másik balra, kiki haza a szülői házba. Tiz 
nap... kerek tiz nap, fiatal házasok számára, 
akik éppen csak hogy megházasodtak!...

Most jön a Deus ex machina; a „Dél­
bácska“ egyik száma és benne, a napi hirek 
között az „Anyakönyvi kimutatás“, amely 
közli a fiatalok házasságkötését. Tisztes úri 
családoknál a reggelizés rendszerint a kora 
reggeli órákban történik és semmi színpadi 
erőltetést nem láthatunk abban, hogy a reg 
geli kávé mellé odaillik a reggeli újság is. 
Talán ugyanabban az órában, sőt félórában a 
fiatal férj és a fiatal feleség szülőinek asz­
talára.

A többit nem néhéz kitalálni! De könnyű 
elképzelni azt is, hogy ugyanabban az órában, 
sőt talán félórában egyszerre két helyen hova 
kívánták a „Délbácskát“, vagy legalább is 
szerény munkatársait?!

Változik a kép. A fiatalasszony a férj 
szülőihez költözködött és anyósa sem győzi 
dicsérni ügyességét, bájosságát kifogyhatatlan 
szeretetreméltóságát. Napsugár ragyogja be a 
házat, amelynek legfeltettebb kincse a ra 
gyogó kedélyű fiatalasszony.

*

Ez volna a kis történet, amelyből a ta­
nulságot mindenki vonja le a maga szájaize 
szerint. Zsörtölődjenek a zsörtölődök a mai

Szept. 15
Ytegnyitó 
műsornak újból :

Mindkét rész egyszerre!

ODEON
BEN HÚR

Uj fümpéldány! Rendes helyérak!

Szept. 15

Katonazene!

fiatalság önállóságán és merészségén, örül­
jenek a lírai Ielkületüek a mindent elsöprő 
szerelem fékezhetetlen diadalán. Kinek ahogy 
tetszik.

Részünkről csak ennyit: Nem kenyerünk 
a zsörtölődés.... (ad)

1928. szeptember 13.

Legszebb és legjobb

menyasszonyi kelengyék
legolcsóbban kaphatók KIÖLIK RUDOLF az „Uj 
ituuix asszonyhoz“ c. üzletben. Nsad, Kr. Aleks. 12

Megszökött
felesége hozományával 
egy noviszádi mehanikus

Az asszony csak a pénzt követeli vissza, 
a férjet nem

Sztancsics Zsivorád noviszádi mehanikus 
aki a Detelinara 220 számú házában lakik, 
néhány héttel ezelőtt heves szerelemre lob­
bant Vukasinovics Natália, vagyonos leány 
iránt. A beavatottak ugyan azt mondják, 
hogy nemis a szerelem, hanem inkább az 
asszony hozománya izgatta a fiatal meha- 
nikust, a tény mindenesetre az, hogy Zsivo­
rád csakhamar megkérte Nátália kezét, aki 
boldogan mondott igent.

A napokban azután megtörtént a házas­
ság. Két boldog szerelmes omlott egymás 
keblére. Az asszony beköltözött Zsivorád 
detelinarai legénylakásába, amelyet már más­
nap kibővítettek.

Most már volt pénz a házban, a sze­
relmesek tehát megengedhették maguknak azt 
a fényűzést, hogy két szobát béreljenek.

A házasélet szépen indult s már-már 
az a remény is kecsegtette az asszonyt, hogy 
a szokásos mézeshetek sem maradnak ki. 
Pedig nem igy volt. A mézeshetekből csak 
mézesnapok lettek.

Szeptember 9-én a fiatal férj azzal tá­
vozott el hazulról, hogy sürgős szerelési 
munkát kell elvégeznie.

— Egész nap elmaradok, de estére 
visszajövök — mondotta Zsivorád, amikor 
elbúcsúzott az asszonytól.

Este lett, sőt, már öreg este lett, de a 
férj nem tért vissza. Az asszony nyugtalan 
leit s keresni kezdte a férjét. Egész éjszaka 
kereste, de nem találta.

Másnap reggel azután a pénzét kérésié, 
melyet a szekrényben tartott, de ezt sem ta­
lálta. Egész hozománya, közel 15.000 dinár 
eltűnt a szekrényből. Vadonatúj ezres­
bankók.

Az asszony mindazonáltal nem veszí­
tette el reményét. Mit lehessen tudni, hátha a 
csapodár férj visszatér. Zsivorád azonban 
nem jelentkezett többé. Az asszony három 
napig várt reá, s úgy leste az ablakon 
éjjel-nappal, mint ahogy Madame Butterfly 
Pirikertont.

Csak tegnap, amikor végleg lemondott 
minden reményről, tett feljelentést ellene a 
rendőrségen. Most már igazán dühös lett a 
hűtlen fickóra.

— Ha megtalálják — mondotta a ka­
pitánynak —, maradjon ott, ahol volt. Csak 
a pénzemet adják vissza. Eleget robotoltam 
érte, inig férjet találtam rajta. Jó lesz az a 
pénz inasnak is, ha mégegyszer férjhez me­
gyek egyelőre azonban elég volt ebből az 
egyből is.

— Minden férfi gazember — konstatálta 
végül az asszony s dühösen távozott a vá­
rosháza épületéből.

A rendőrség nyomozást indított a hozo­
mányvadász félj kézrekeritésére.

VEGYTISZTA PAPRIKA
a legjobb!

Kapható a legkisebb tételben is UNKA speciális 
paprika üzletben Novisad, Kutoski put 37.
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Petrovics Szvetiszláv heti 5000 dolláros 
szerzódtetési ajánló tot kapott egy amerikai

filmgyártól
1028. Szoptambor 13. Gmütö tök

Romai katholikus: Matermis. Protestáns: 
Ludovika. Görög keleti: (Augusztus 31.) Bol­
dogasszony öve. A nap kel 5 óra 24 perckor, 
nyugszik ö óra I perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Az egész ország­
ban csendes és szép idő. volt, eső nélkül.

Időjóslás: Továbbra is szép idő várható, 
a felhőzetnek az ország északi részén való 
kiterjedésével, cszakon kissé lehűl a hőmér­
séklet.

— Jugoszláv delegátusok az Európai 
Gyógynövényérdekeltségek II. nemzetközi 
kongresszusán. Budapesten tartották meg a 
gyógynövényérdekeltsegek ezévi kongresszu­
sát, amelyen Jugoszláviát Mirkovits Andrija 
közegészségügyi inspektor kőpviselte, elő­
adást Peros (Zagreb) és Szerdahelyi (Béga- 
szentgyörgy) tartottak Jugoszlávia részéről.

— Az országos iparosbank hitelezé­
sei. Az iparosok országos bankjának köz­
pontja értesítette a noviszádi Ipartestület 
kebelén belül működő kirendeltséget, hogy 
részvényeseknek 50.000, nem részvényeseknek 
pedig 25.000 dinár hiteit nyújtott. Ezenkívül 
lombard kölcsönöket is adhat állampapírokra.

— Ünnepi Istentisztelet a noviszádi 
zsidó templomban. A zsidó újév alkalmá­
val a noviszádi zsidó templomban folyó hó 
14-en pénteken és folyó hó 15-én szomba­
ton az esti ima hat órakor, mig uj év mind­
két napján, vagyis folyó hó 15-en szombaton 
és folyó hó 16-án vasárnap a reggeli ima 
háromnegyed hét órakor veszi kezdetét.

— A törvényhatósági bizottság köz­
gyűlése. A noviszádi törvényhatósági bizott­
ság hétfőn délután 4 órakor közgyűlést tart, 
amelyen több fontos tárgy kerül tárgyalásra. 
Ez alkalommal a közgyűlés megvitatja Konjo- 
vics Petár színházigazgató felterjesztését is, 
aki a noviszádi színházi idény tartamára 34 
ezer dinár szubvenciót kér a várostól.

— Kérjen mindenütt ,.Amicia“ bélye­
geket.

— Végrehajtást vezetnek azok ellen, 
akik nem fizették meg a várostól vásárolt 
háztelkeket. A noviszádi városi tanács a múlt 
évben örök áron eladott több házhelyet a 
fuíaki alsóerdőnél, amelyeknek vételárát a 
vevőknek augusztus 31-ig kellett volna kifi­
zetniük. Miután többen a fenti terminusig 
nem tettek eleget kötezelezettségeiknek, a 
városi tanács azt a határozatot hozta, hogy 
a hátralékos összeget a városi adóügyi osztály 
revén 8 százalék késedelmi kamat felszámí­
tása, mellett végrehajtási utón fogja behajtani.

— Dr. Brezovsky Nándor szanatóri­
umi igazgató főorvos elutazott, október Mg 
nem rendel.

— Tüzoltómulatság Bácskogradistén.
A bacskogradistei önkéntes tűzoltó testület 
a f. évi szeptember hó 30-án megtartandó 
Szent Mihály napi búcsú napján felszerelési 
tárgyak beszerzése céljából kabaréval egybe­
kötött táncmulatságot óhajt rendezni. A ka­
baré rendezésében St. Becsejröl kitűnő erők 
fognak közreműködni azért a mulatságra ez- 
uton is felhívjuk a közönség figyelmét.

— Dr. Herényi Rezső novisadi ügyvéd, 
irodáját Jevrejska ucca 11 sz. alá helyezte át.

— Lóverseny Verbászon. E hó 23-án 
a verbászi lovasegylet a noviszádi lóverseny- 
egylettel karöltve nagy lóversenyt rendez. A 
verseny iránt óriási az érdeklődés Verbászon.
AZ 1928/29. ÉVI DIÁKNAPTÁR GAZDAG 
KIÁLLÍTÁSBAN, SZÉP TARTALOMMAL 
JELENIK MEG ÉS 50.000 DINÁR ÉRTÉKŰ 

PÁLYÁZATOT IRT KI.
VULKÁN FiBR.t KOFFEREK, valamint más 
«r llayy választékban nagyban és kicsinyben
r. D< nini ah nél, Első Vojvodina Fibrebőrönd 
es taskagyár Novisad. Kralja Petra 30.

Petrovics Mladen noviszádi kereskedő, 
Petrovics Szvetiszláv édesapja kedden éjjei 
érdekes sürgönyt kapott Petrovics Szvetiszláv 
titkárától, aki ezidőszerint Szatmáron tölti 
szabadságát. A sürgöny, mely Petrovics Szve­
tiszláv nevére volt címezve arról értesíti a 
művészt, hogy heti 5000 dolláros szerződ­
tetés! ajánlatot kapott egy amerikai filmvál­
lalattól s arra kéri a művészt, hogy azonnal 
adjon diszpozíciót az angazsálásra, mert a 
szerződést azonnal perfektuálni kell.

Petrovics Mladen tegnap reggel nyomban 
érintkezésbe lépett a beográdi „Srpski králj“ 
szállodával, hogy a sürgöny tartalmát közölje 
a fiával. A portás azonban kijelentette, hogy

legnagyobb sajnálatára nem tud 
hozzáférni a művészhez, mert a 
látogatók tömegei szinte ostrom 

alá vették a szállodát.

— Izgatásért 500 dinár. A noviszádi 
törvényszék tegnap 500 dinár pénzbüntetésre 
ítélte Rohacsek István csurogj cipészt, mert 
izgatást követett el.

— A verbászi női iparművészeti szak­
iskola kapunyitása. A verbászi női iparmű­
vészeti szakiskola, mely Voszity igazgatóné 
szakavatott vezetése alatt, rövid fennállása 
dacára oly szép eredményeket ért már el e 
hó 15-én kezdi meg a tanítást.

— Húsz dinár vásárlás után jár Önnek 
egy ,Amiciau bélyeg.

— Panasz az utazó diákok ellen. A 
napokban Vrbászról, Srbobran és Staribecsén 
át Noviszád felé utaztam. A vonaton Vrbász­
ról, Srbobranról és Sztaribecséről utaztak a 
vidéken lakó gimn. tanulók haza. De hogyan 
utaztak ? Nem hiszem, hogy erről tudomása 
voina a gimn. igazgató uraknak. Mert ha 
volna, felügyelet nélkül nem utaznának a 
tanulók. — Ügy tudjuk, hogy minden vonaton 
a tanulók részére külön kocsit jelölnek ki a 
kalauzok. S mégis mit látunk ? Az egész 
utazás alatt karaván módra kóborolnak végig 
a kocsikon. Ajtócsapdosás, sikitozás, kiabá­
lás, dörömbölés hallatszik mindenfelé. Az 
utasokat molesztálják, letapossák, besározzák. 
Nem ismernek illemet, öregek iránt nem elő­
zékenyek. Egy csecsemőjét vivő nő az egész 
utón állni volt kénytelen; helyet a diák urak­
tól kérésre sem kapott. A kijárást elállják, a 
leszállónak könyökkel kell utat törni magának. 
— A lépcsőkön, feljárókon kapaszkodnak, 
mászkálnak. A sztáribecsei vonaton nem ré­
gen egy tanuló a kerekek alá esett s ott 
veszett a karja. — Pedig ezek a nép leendő 
szellemi vezetői. Ezekből lesznek a tisztvise­
lők, hivatalnokok, s ha továbbra is ilyen 
szabadon, felügyelet nélkül járnak a jövőre 
nézve nem sok jót várhatunk tőlük. Viselke­
désük egyszerűen felháborító s ha az utazó 
közönség részéről elhangzik egy-egy dorgáló, 
rendreutasitó megjegyzés, azt szónélkiil zsebre- 
vágják s rendetlenkednek tovább.

Vinkoviu fatelep
porosz kőszenet, bécsi és felső sziléziai kokszot, 
retorta faszenet és tetőcserepet,

Leégett a rét Petrovaradin és Kar- 
lovcl között. Tegnapra virradóra leégett a 
dunai rét petrovaradini-major és Karlovci 
között. A petovaradini tűzoltóság ki sem vo­
nult a tűz oltásához, mert teljesen lehetetlen­
nek látszott azt eloltani. A tűz a nádast 
pusztította el teljesen és igen sok fa is elégett.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell 
forditaniok arra, hogy bélmüködésük rend­
ben legyen, ez pedig a természetes „Ferenc 
József“ keserüviz használata által érhető el. 
Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan 
dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert 
könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása 
gyarsan és minden kellemetlenség nélkül je­
lentkezik. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.

Petrovics Mladennak később sem sike­
rált érintkezésbe lépni fiával, mert a délelőtti 
órákban n művész Kragujevácra utazott.

Ezekután Petrovics Mladen a „Pravda“ 
noviszádi szerkesztőségéhez foidult s arra 
kérte a szerkesztőt, közölje a sürgöny tar­
talmát a „Právdá“-val, úgy hogy a művész,

aki szerdán este visszatér Beo- 
grádba, a „Pravda“ közléseiből 
értesülhessen az amerikai film­

vállalat ajánlatáról.
Kétségtelen, hogy Petrovics Szvetiszláv 

nagy örömmel fogadja a hirt, amely horibilis 
gázsit biztosit a számára, s amely " száz szá- 
zalékal haldja meg eddigi fizetését. Az ame­
rikai fű ni vállalat ajánlata egyébként a legjobb 
bizonyíték, hogy Petrovics Szvetiszláv művé­
szetét a külföld is kellőképen tudja értékelni.

— Bo dog álmodás, szomorú ébredés
Apatinbol jelentik: Érdekes történet játszódott 
le tegnap az Apatini—B. Monostori ország­
úton. Zvetovics Iván monostori lakos Apa- 
tmba jött áruval, hogy azt eladja Mivel üz­
lete jól sikerült s portékáját hamar eladta, 
örömében, hogy a vasutipénzt is megtakarítsa 
nem várta meg a vonat indulását, hanem 
gyalog nekivágott a monostori útnak. A nagy 
hőség következtében a 10-ik kilóméternél el­
fáradt s leült a fűbe pihenni. A jóleső pihe­
nés .csakhamar álmot hozott a szemére és 
elaludt. Hogy milyen mélyen aludt s milyen 
boldog volt az álma bizonyitotja az, hogy 
amikor felébredve tovább akart menni a leg­
nagyobb meglepetésére azt tapasztalta, hogy 
teljesen ki van fosztva. Az ismeretlen rablók 
nem csak a tárcáját vitték hanem a belsőzse- 
beiböl kivették a napi bevételét 3000 dinár 
készpénzt is. Zvetovics Iván rögtön feljelen­
tést tett az apatini csendörségen ismeretlen 
tettesek ellen, akiknek kézrekeritésére meg­
indították a nyomozást.

— Gyermek, női és férfi fehérnemű
a legjobb minőségben és olcsó árakon Klein 
Jenőnél Novisad, Vel,-Beckerek és Senta.

— Meghalt egy pofontól. Mosztárból 
jelentik: Urosevics Pera kisinei föld mi vés po­
fonütötte öccsét Márkot. Ez a pofon után rosz- 
szul lett, mire beszállították a kórházba, ahol 
rövidesen meghalt. Az orvosok megállapítot­
ták hogy szivgyöngeség ölte meg, ami a po­
fontól való félelemtől keletkezett.

— Eltűnt leány. Gyakov Gyura adai 
rendőr 15 éves leánya 3—4 napja eltűnt ott­
honról s azóta nem adott életjelt magáról. A 
szülők eleinte a zent a i rokonságnál hitték leá­
nyukat, de ott egyáltalán nem fordult meg. A 
rendőrség erélyesen nyomoz utána.

— A római ut irányt változtatott, 
amióta a verbászi Gayer bútorgyár pári­
zsi mintákat hozott.

— Véres verekedés a temerini uj te­
lepen. Tegnap délut n a temerini uj telepen 
Becskey Péter házába bejött Lakatos István 
és leánya Grecskó Katica, akik valamilyen 
peres ügyből kifolyólag veszekedni kezdtek a 
család tagjaival. Időközken bejött Becskey 
Péter is, akire Lakatos István egy hatalmas 
doronggal rátámadt s több ütést mért a fe­
jére és a karjára, úgy Imgv súlyos sebesülést 
szerzett s a karja is eltörött. Becskeit beszá- 
lították akorházba, a verekedő Lakatos Istvánt 
és leányát Grecskó Katicát pedig a rendőrség 
vette őrizetbe.

— Vendéglősök! Hajlított székek, kerti 
székek eredeti gyári árban. Hemler, bútor­
üzlet, Novisad. G-ári képviselet. 9-1729

Stammler fatelep gggä T5,".«1
nyíre a báltértől. Ajánlja szerémi tűzifáját ölenként 
vágva, aprítva, házhoz szállítva. Favágogopet ház­
hoz állítok, l eleton 2356
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— Tanári kinevezés. A közoktatásügyi
miniszter a következő újonnan végzett tanáro­
kat nevezte ki a noviszádi tanítóképző inté­
zethez: Nedelykovics Márkót és Berlekovics 
Vje’*oslavot. Szuboticára Atanackovics Drago- 
Ijubot, Matovics Ivánt, Csordarovics Vidosa- 
vát és Barbalics Ivót.

— Halálozás. Adáról jelentik: Kopasz 
Imre szí. kanizsai tanító életének 40. évében, 
fé'évi beteges’xedés mán, vasárnap délután 
meghalt. Halálának oka az orosz fogságban 
szerzett szívbaj. Temetése kedden délelőtt volt. 
Az elhunyt hosszabb ideig Adán tanitósko- 
dott s csak néhány éve helyeztette magát Ka- 
ni sára, miután az ottani Tóth féle templom­
hoz hívták kántornak, melyet nagy hivatás­
szeretettel töltött be 4 éven keresztül. Adáról 
sok régi tanítványa utazott Kanizsára, hogy 
szeretett volt tanítójuknak a végtisztességet 
megadja

— Kényszerleszállással végződött a 
francia pilóták rekordjavitó kísérlete.
Parisból jelentik: A lapok közlése szerint 
Alarmier és F breaux francia repülök akik a 
zárt körben való repülés távolsági világre­
kordját meg akarták dönteni tegnap a máso­
dik zárt kör megtétele után, motorhiba kö­
vetkeztében Grand Wilbers mellett leszállani 
kényszerültek. A repülök a közelmúltban már 
kudarcot vallottak ugyanezzel a tervvel. Ak­
kor tízórai repülés mán kényszerültek leszál­
lani.

— Tolvaj cigányasszony. Anker Emilia 
gyümölcsárus tegnap délelőtt észrevette, hogy 
egy ismeretlen cigányasszony, amig ö néhány 
percre eltávozott a standjáról, egy női ruhát 
es 200 dinár készpénzt lopott tőle. Az asszony 
azonnal utána iramodott a tolvajnak, akit 
sikerült is elfogni. A rendőrségen megállapí­
tást nyert, hogy a tettes Nikolics Katica 
rovottmulfu cigányasszonyai azonos, aki már 
több hasonló lopást követet el. Átadják az 
ügyészségnek.

— Fogászati műtermemet, a Duna 
ticcából folyó évi szeptember 1.-től áthelyez­
tem a r. k. hitközségi épületbe, Kralja Petra 
ulica 30. I. emelet, (villamos megálló). Tele­
fon 21-34. Pászthy, Dentist.

REGÉNY A TÁRSADALMI ÉLETBŐL
IRTA : NEMO KAPITÁNY

(5)

Hatkins felfigyelt.
A szobában mély férfihang szolalt meg:
— Holnap a hajnali órákban indulunk.
— Tudom, felelte egy másik hang, amely- 

nagyon ismerősnek tűnt fel a detektivnek.
—- Elkészültél ?
— Igen.

Elhoztad a rajzokat is ?
— Igen.

Ne feledkezz meg, hogy már türel­
metlenül várnak bennünket.

— Tudom.
— Berta is ott lesz.

Sejtettem.
— Igyekezz jól megjátszani a szerepedet.

Amennyire tőlem telik, megteszem.
A mérnök is eljön ?

— Valószínűleg.
— Légy óvatos. Itt a falak is fülelnek.
— Azt hiszem, igazad van.
— Még csak öt perc.
— Igen.
— Mikor indul a hajó ?
— Délben.
— Nos hát rendben van.
A beszélgetés megszűnt. Hatkins halk 

Epéseket hallott, majd minden elcsendesült.
Hatkins alkalmasnak találta az időt a 

cselekvésre. Néhány pillanat múlva már ott 
termett az ajtónál s benyitott a szobába, 
f lőreszegzett revolverrel, szinte futólépésben 
rohant végig a szobán, amelyben senki sem J

— Zágrebban súlyosan megbüntetik
a tüntetőket. Zágrebból jelentik: Augusztus 
27-én, két nappal a Parasztotthon égése után, 
tüntetés volt Zágrebban. A rendőrség a tün­
tetők közül harmincat letartóztatott és egyen­
ként a maximális büntetésre, 14 napi elzárásra 
Ítélte őket. A tüntetők most töltötték le bün­
tetésüket a rendőrségen, amely a további el­
járás céljából átadta őket az ügyészségnek.

— Kerékpáralkatrészeket lopott. Ked­
den este két fiatalkorú inasgyerek belopódzott 
Öhler és Blattmann stranduti kerékpár-üzle­
tébe, ahol az egyik több kerékpáralkatrészt 
lopott. Mielőtt a kis betörők még eltávoz­
hattak volna a helyszínről, Balázs Elemér ház­
mester tetten érte a betörőket, akik azonban 
kereket oldottak. A házmester utánuk iramo­
dott s az egyiket a „Bristol“ trafik előtt fogta 
el, mig a másiknak sikerült elmenekülnie. A 
fiatalkorú tolvajt előállították a rendőrségen, 
ahol kijelentette, hogy a lopást barátja kö­
vette el, aki egy borbélyüzletben van alkal­
mazva, akinek a nevét azonban nem ismeri, 
mig ő csak poszton állott s nem vett részt a 
lopásban. A rendőrség nyomozást indított a 
szökésben levő tolvaj kézrekeritésére.

— Gyűjtse az „Amicia“ bölyeget — nyer­
het ötvenezer dinárt.

— Kigyulladt egy autóbusz a debre­
ceni föuccán. Debrecenből jelentik : Tegnap 
délután az Autóforgalmi Rt. társasautója ki- 
gyuladt és lángoló karoszériával robogott 
végig az uccán. A tűzoltók homokszóróval 
oltották el a tüzet. A baleset valószínűleg 
úgy keletkezett, hogy valamelyik utas égő 
szivart dobott a kocsi ernyőjébe, a bőr égni 
kezdett és a robogó autó által okozott szél 
még jobban élesztette a tüzet.

— Zsirszódát ivott. Huszágh Juliska 
szentai származású leány, ki Pecics J. „Sloga“ 
kávéházában mint szobaleány volt alkalmazva, 
tegnap öngyilkossági szándékból zsirszódát 
ivott. Tettének oka szerelemféltés. Az első se­
gélyt dr. Joco Britvity községi orvos nyúj­
totta, ki látván, hogy mennyire összemarta a 
zsirszóda az öngyilkos száját és belső szer­
veit, azonnal kórházba utalta. Életbenmara- 
dásához kevés a remény.

tartózkodott. A detektív a hálószobába, majd 
onnan az ebédlőbe nyitott be, amely azonban 
üresen fogadta.

Hatkins érthetetlenül bámult maga elé 
Erre nem volt elkészülve. Vájjon hová mene­
külhettek a ház lakói ? A detektív felgyújtotta 
a lámpát s tüzetes vizsgálat alá vette a la­
kást. Ä bútorok, az ágyak, a perzsaszönyegek 
még érintetlenül álltak helyükön. A borzal­
mas eset óta senki sem nyúlt hozzájuk.

Hatkins végigment a szobákon s meg­
vizsgálta a tapétákat melyeken ujjlenyomatokat 
fedezett fel. Közelebb lépve, erősen szemügyre 
vette a gyanús nyomokat. Egy férfi és egy 
női kéz határozott vonalai bontakoztak ki 
előtte. Mielőtt vizsgálatát folytatta volna, a 
második emeletről borzalmas sikoltás verte 
fel a ház csendjét.

Hatkins szinte ész nélkül ugrott ki az 
ajtón s rohamlépésben futott fel a lépcsőn. 
Amikor a szobákba nyiló ajtó elé ért, bor­
zalmas látvány tárult a szemei elé. Dowerby 
élettelenül feküdt a hideg márványpadlózaton 
s testéből magas sugárban szökött fel a vér. 
A defektiv azonnal felkapta az élettelen tes­
tet s lerohant vele a lépcsőn. Amikor az 
udvarra nyiló ajtóhoz ért, a kilincs ellenállt. 
A defektiv izgatottan rázta, döngette az ajtót, 
mely azonban nem nyílt ki. Semmi kétség, 
valaki kívülről zárta le az ajtót.

Hatkins és Dowerb a titokzatos ház 
foglyai voltak.

MÁSODIK FEJEZET.

Az Ismeretlen.

Az ullersteini bányatelepen vígan füstöl­
nek a kémények. Bemer Oszkár, a gyár tu­
lajdonosa és a bányatelep köztiszteletben 
álló igazgatója jelentékeny összegeket fekte­
tett a gyönyörű iparvállalatba, mely a leg­
utóbbi esztendők folyamán erős fejlődésnek

— Leégett egy egész falu. Visokoró’ 
jelentik: Az elmúlt éjjel tűz keletkezett Karies 
községben, amely oly rohamosan terjedt, hogy 
reggelig az egész falu leégett. A lakósság 
csak állat Állományát tudta megmenteni a lán­
goktól.

— A fogadások Hoover győzelmét 
ígérik az amerikai elnökválasztáson. Lon­
donból jelentik: A Daily Telegraph newyorki 
értesülése szerint, a Wallstreeten a fogadások 
2:1 arányban állnak Hoover győzelmére az 
elnökválasztáson. A tudósitó jelentéséhez 
hozzáfűzi, hogy a newyorki fogadópiac, az 
utóbbi ötven ev folyamán csak háromszor 
nem látta előre a helyes választási eredményt.

— Grujió Mifa sziies, Novisad, PaSi- 
éeva 12. Vállal mindenféle a szücsszakmába 
vágó rendeléseket és átalakításokat legújabb 
divat szerint. Gyors és pontos kiszolgálás.

— Egy csendőr agyonlőtte a társát. 
Ogulinból jelentik: Az Otocsác melletti Sinjac 
községben Vucsanac Jovo csendőr a szolgá­
lati beosztás miatt összeszólalkozott Maticst- 
vics Mato csendőrrel. Miután Maiicsevics nem 
akart engedelmeskedni a rangidős Vucsanac- 
nak, az lekapta válláról a fegyvert és lelőtte 
társát.

— Nagyszabású hadgyakorlatot ren­
dez a francia légi flotta. Parisból jelentik : 
A francia főváros környékén szeptember 14 
és 15-én, nagy hadgyakorlatot Prt a francia 
légi flotta. A gyakorlaton 350 repülőgép vesz 
részt. A Matin értesülése szerint, a hadgya­
korlatot az angol légügyi miniszter is végig­
nézi.

— Nagyszabású ellenforradalmi moz­
galmat lepleztek le Oroszországban. Ri­
gából jelentik : Az orosz titkosrendőrség nagy 
ellenforradalmi szervezetet fedezett fel. Letar­
tóztatták az odesszai hadtestparancsnokokat 
is, akiket azzal vádolnak, hogy a csapatokat 
kommunistaellenes szellemben tanítottak.

— A fatelepek általános költözködése 
miatt fa- és szénraktáromat a Strandutra, az 
alaguton túl, jobbra, első telep helyeztem 
át. Megrendeléseket továbbra is a régi iro­
dában, a .Szrpszki Krály‘-szálloda mellett (te­
lefon 24 68) veszek fel. Dim. Bjelié.

indult. A vállalat vezetőségében Bemer Lajos 
az igazgató egyetlen fia osztoszkodott, aki 
nagy és őszinte szeretettel viselkedett édes­
apjával szemben. Apa és fia szinte harmo­
nikus életet éltek, amely a vállalat irányítá­
sában is közös célokat szolgált.

A fiatalember szabad óráit Johannával, 
a gyárvállalat egyik derék és tisztességben 
meeősziilt munkásának egyetlen gyermekével 
töltötte, akihez bizonyos érzelmi szálak 
fűzték. A gyönyörű leány naphosszait elba­
rangolt a bányatelepeket övező erdőkben s 
ilyenkor gyakran csatlakozott hozzá Lajos is, 
aki elkísérte sétáin s nagy előszeretettel el­
beszélgetett vele.

Most is ketten sétálnak az erdőség egyik 
tisztásán.

Most már közel egy órája elfecseg­
tünk mindenféléről —- szólalt meg Lajos — 
rólad azonban, életedről még soha sem em­
lítettél semmit kedves Johanna.

— Vájjon mit mesélhetnék egy ilyen 
jelentéktelen életről, mint amilyen az enyetn. 
Magad is látod, hogy milyen egyhangúan 
pereg le az ember élete, mennyire köznapi a 
sorsban való megnyugvás.

— Igaz de megfeledkezel róla, hogy 
az esztendők folyamán bájos hajadonná nőttél 
fel s ilyenkor a leányok szive nagyobb célok 
és vágyak felé törekszik.

— Egyelőre még nem gondolkodtam az 
élet örömei fölött s igy nem is volt alkalmam 
vágyakkal foglalkoznom.

— Csodálatos leány vagy Johanna. Sok­
szor figyelem arcodat s ilyenkor úgy tűnik 
fel, mintha titkos szerelem marcangolná a 
lelkedet.

— Tévedsz Lajos, ilyen érzések még 
ismeretlenek előttem. Nem tagadom, hogy 
már sokan megkérték a kezemet, de ezek 
között egy sem volt az, aki a szivembe fér­
kőzött volna. Mindenesetre várni fogok még!

(Folytatása következik.)
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— Felfüggesztették állásától az apa­
tini jegyzőt. Apátiából jelentik: A főispáni 
hivatal értesítette a föszolgabiróságot, hogy a 
a belügyminiszter Martinovics Boskó községi 
jegyzői felfüggesztette állásától. Helyettesévé 
a jelenlegi első jegyzőt Sáriiba Józsefet ne­
vezték ki. A felfüggesztés oka hivatali mu­
lasztás.

— Idegrohamában öngyilkosságot kí­
sérelt meg egy apatini uriasszony. Apá­
imból jelentik: Rank Győréy apatini tanító 
felesége tegnap, a kora hajnali órákban az 
udvar egyik félreeső helyén kezén felvágta az 
ütőerét. Az uriasszony. aki a város egyik 
leggazdagabb polgárának a leánya, az ön­
gyilkossági kísérletet idegrohamában követte 
ei. Rank Györgynél súlyos sérüléseivel Bu­
dapestre szállították gyógykezelés végett.

1928 szeptember 12
á dinár árfolyamai

Budapest 10.01-10 07, Bécs 12.435-12.495 
Prágában 58.80—59.30 Berlinben 7.325 —7.385 
Londonban 276, Trieszt 33.65—33.75

Beograd
London 275.76, Páris 221.29 New York 

5680, Zürich 1094.10, Milano 296.515, Prága 
168.27, Berlin 13.5475 Bécs 8.0035, Brüsszel 
9.9087, Budapest 7.8967, Szófia —, Buka­
rest —, Amszterdam —, 7 százalékos 
kölcsönajánlat 89.75, 4 százalékos agrárköl- 
csön kínálat 54—50, Ratna Steta —. Na- 
rodna Banka 6740.— Izvozna Banka 10.55 
Opsta Kreditna Banka —.

Zürich
Páris 20.285, London 2520.— Newyoik 

519.45, Brüsszel 72.20, Milánó 86.05, Mad­
rid 208.25 Amszterdam 123.74, Berlin —.—, 
Bécs 73.18, Stockholm 139.— Oszló 138.50, 
Kopenhága —.—, Budapest 90.545, Szófia 
3.75, Prága 15.39, Varsó —.—, Beograd 9.13 
Athén 6.725 Sztambul 2.70, Bukarest 3.16 
Helsingfors 13.075

Omikagol tonmóny töxmdo

Búza tartott Szept. 108Vs,—lOS’/z Dec.: 
1127/8-113, Március: 117«/4— 1173/8, Tengeri 

szilárd Szeptember: 977/8, December: 76- 
Március: 773/s- Zab szilárd. Szeptember: 401/2, 
December: 41 */4, Március : 43 —. Rozs alig tar 
•ott Szeptember: 905/s December: 92>/8, Már­
cius : 95*/8.

Nov/szádi termény tőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 79—80 kg-os, k. d. kö­
tés 232-50—237-50, felső bácskai k. d. kötés 
235—237-50, bácskai Tisza 79—80 kg 
d. kassza kötés 230—237-50, bánáti 79-80 
kg-os k. d. kötés 227-50—230. szerémi, 
79-80 kg-os k. d. kötés, 232-50—235. Árpa, 
bácskai 64 kg-os k. d. kötés 250—255, 
bácskai tavaszi, 68-69 kg-os k. d. kötés 
280—290, szerémi 64 kg-os k. d. kötés 
250—255, bánáti 64 kg-os k. d. kötés 
Baranyai tavaszi 71-72 kg-os k. d. 295—305 
250—255. Zab, bácskai k. d. 220—224-—, 
szerémi k. d. kötés 220—224-—, szla­
vóniai k. d. kötés 220—224-—. Tengeri, 
bácskai k. d. kötés 295—297-50. Búzaliszt, 
bácskai Ogg és g uj d. k. kötés 355—365, 
bácskai 2 sz. kenyérliszt d k kötés 335—345
bácskai 5 sz. kenyérliszt d k kötés 315—325
bácskai 6 sz. kenyérliszt d k kötés 265—275
bácskai 7 sz. kenyérliszt d k kötés 230—240
bácskai 8 sz. takarmány!, d k kötés 200—210
Buzakorpa bácskai, jutazsák d. k. 185—190 
szerémi jutazsákban, d. k. Kötés 180—185 
bánáti, jutazsákban, d. k. kötés 180—185 

Irányzat: változatlan
Forgalom: 38 vagon búza, 14 vagon 

tengeri, 3 vagon zab, 6 vagon liszt 1 vagon 
korpa.

Rádió-műsor
Csütörtök, szept. 13.

Budapest. 11-45:
Hirek, közgazdaság. 
Közben 12 órakor déli 
harangszó az egyetem­
téri templomból. Utá­
na zongorahangver­
seny, 13: Pontos idő­
jelzés. 15: Hirek, köz­
gazdaság, élelmiszer­
arak. 16-45: Pontos 
időjelzés. 17: Sebes­
tyén Ede felolvasása: 
1. „Schubert utolsó 
tavasza“. 2. „Schubert 
dala a tokaji borról1 
17-45: Bura Sándor 
és cigányzenekarának 
hangversenye. Chilko 
Jolanda magyar nótá­
kat énekel. 19: Gyors- 
Írási tanfolyam. 1940: 
Angol nyelvoktatás. 
20-30: Műsoros est- 
2215: Pontos időjel­
zés, hirek és időjárás­
jelentés 22-40: Az Első 
Budapesti Citerakőr 
hangversenye. Vezé­
nyel Bundschuch Ist­
ván karnagy.

Bécs. 11: Délelőtti 
hangverseny. 16-15: 
Délutáni hangverseny. 
19 30: Egy közvetítés a 
„Wiener Staatsoper“- 
ből.

Berlin. 17: Hang­
verseny. 21: Népszerű 
hangverseny. 2230: 
Tánczene.

Prága. 1205: Déli 
hangverseny. 1015: 
Szórakoztató zene. 
2145: Hegedű hang­
verseny.

Róma. 13: Rádió­
trió. 18 30: Szórakoz­
tató zene. 21: Virgilio 
Ransato „Cincila“ c. 
operettjének közvetí­
tése.

Zágreb. 13:15: Gra­
mofonzene. 17: Köz­
vetítés a Balkan-Pa- 
lace mozgóból. 20 35: 
Zongora hangverseny 
22: Katonazene köz­
vetítése a„Jägerhorn“ 
étterméből.

BBSSaKgBBDEl

Cl ép t&C'íí
nő szereti a szép 
fehérneműt, amely 
mindig ragyogó 
tiszta és tartósan 
jókarban marad. 
Ezért mosáshoz 

csakis

SCHICHT
SZAPPAN,

V. S. C.—Dulcis 1:1 (1:1) Dulcis kom­
plett csapatot állított ki, mig a V. S. C. Hil- 
hene és Kernatz helyén tartalékot szerepelte­
tett. de igy is egyenrangú ellenfele volt hely­
beli riválisának. A méközés meglehetős erős 
iramú volt, mindkét csapat teljes ambícióval 
játszott. Különössen a V. S. C. hívei lehetnek 
megelégedve a jó játékkal mert a csapat most 
a bajnokság előtt valóban kitűnő format ját­
szott ki. A gólokat Rapp (Dulcis) és Erle- 
mann (V. S. C.) lőték.

Futogi S. C.—Gloíani S. C. 8:1 (3:1) 
Glofánon. Az újonnan alakult Futogi Sport 
Egylet szép eredményeket kezd elérni, a vele 
egykorú vidéki egyletekkel szemben. Ez alka­
lommal is fegyelmezett és iparkodó kitartás­
sal érte el idegen pályán a szép eredményt.

A Futogi S. C. ellenfélt keres f. hó 19- 
re. Ajánlatokkal Schmidt József művezetőhöz 
lehet fordulni.

használ.

Bácskogradistei A. C.—Sztáribecseji 
Szoko b. 1:3. Vasárnap délután a bácsko­
gradistei A. C. a Sztáribecseji Szoko B-t látta 
vendégéi. A mérkőzést a jobb treinengel biro 
Szoko nyerte meg 3:1 eredménnyel.

Bácsko Petrovoszelon szeptember 9-én 
a szentai Radnicskit látta vendégül a petro- 
voszeloi Szoko-Sport kombinált csapata A 
szentaiak első megjelenése a petrovoszelói 
pályán s'ükatlanul nagy közönséget vonzott. 
Böndör Mihály biró sípja 4 órakor jelzi a 
mérkőzés kezdetét. A játék elején a Rádnicski 
erős tempót diktál s már két góllal vezet 
amikor a petrovoszelói Szoko-Sport erős ira­
mot vesz és Becker-Rigó góljaival egyenlít. 
Az első félidő 2:2 végződik. A második fél­
idő 16-ik percében Cica befutásából Petrovo- 
szelo megszerzi a 3-ik vezető gólt, amit Rád­
nicski büntető 11-esből egyenlít ki. Később 
még egy 11-esből Rádnicski vezetéshez jut s 
5:3 arányban végződik a játék Szenta javára.

Keller fatelep
Strand-ut baloldalán »an Telefon 
a lakásomon fl'kolmány u, <6



APRÓ HIRDETÉSEK,
Egy

úgy hétköznap, mint vasárnap.
szó I dinár, NAGY BETCS 2 dinár, 

kisebb apró hirdetés 10 dinár.
leg-

[ Cl a dó 1
FÜSZERÜZLETBERF.N- 

DEZÉS eladó. Futaki ut 
150. villamosmegállónál.

3073

ZONGORA jokarban le­
vő jutányosán eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 3074

VILLÁBAN (Cara Du- 
sana 17.) 2 szoba, fürdő­
szoba, 6 mellékhelyiség 
szept. 15-én kiadó. Cim 
a kiadóban. 2975

IRODA HELYISÉG 2 
szobából álló azonnal ki­
adó. Futoski put 24. 3000

BIZTOS egzisztenciát 
nyújtó, nagy magyar köz­
ségben 60 ev óta fennáló 
vegyeskereskedes, italme- 
resi és trafikjoggal, ház­
zal együtt családi okok 
miatt azonnal eladó. Ref 
lektansok Írjanak Neu­
mann Jakabné, Novisad 
Skolska 4. címre. 3076

KÜLÖNBEJARATU bú­
torozott szoba kiadó. Sa- 
rajevska 2. Tisztviselő te­
lep. 3055

KIADÓ szép száraz 
padlos helyisegek, mű­
helynek, vagy raktárnak 
Futaki u. 70. 3070

L Háramlót I
BOROSHORDOK hasz­

nait, de jokarban levők 
4 darab kétfeneku és 4 
darab egyfenekü, eladok. 
Streljacka (Lövész) u. 35.

Egy jo munkás BOR- 
BELYSEGEDET, koszt és 
lakassal azonnal felvesz 
Wacker Henrik, Futoski 
put 127. 2997

CITROEN AUTO, uj tí­
pus, 5 üleses, keveset 
használt, kifogástalan ál­
lapotban olcson eladó. 
Alekszics Vaszilja, Futos- 
ki* 24. 3058

NYUGDÍJAZOTT pénz­
ügyőrt szemlesz, raktár- 
noki, penzbeszedői vagy 
ehhez hasonló állást ke­
res. Cim Hubert Hermann 
Sarajevska 2. 3067

KIADÓ a varos köz­
pontjában 2 emeleten, uc- 
cai szoba, előszobával es 
konyhával, havi 800' 
dinárért. Cim a kiadó­
ban. 3081

Keresek HIVATALNO­
KOT, esetleg hivatalnok­
nőt azonnali belépésre. 
Szerb, német nyelv per­
fekt tudása megkivámatik. 
Ajánlatokat „Agentura" 
jeliigére „Reklám“ hirde­
tési vállalathoz benyúj­
tani. 3082

LAKAS, 2 szoba, elő­
szoba, konyha kiadó. Pi- 
rosi ut 37. 3075

KIADÓ a város köz­
pontjában egy jo forgalmú 
vendéglő, magyar vagy 
német refiektánsok előny­
ben. Cim a kiadóhivatal­
ban. 3072

TANULÓLÁNYOK fel­
sőruha varráshoz felvé­
tetnek. Duna u. 26. 3010

EGY JO HÁZBÓL való 
fiú mészáros és hentes 
tanoncnak felvétetik Cet- 
vesz Alajos, Éeljeznicka 
87. 3063

Szerkesztésért és kiadásért felel:
TOMÁN SÁNDOR.

Novosadska Kreditna Zadruga
előbb ÚJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET

Dudarska (Epres) ulica 18.

ELFOGAD
betéteket magas kamatozással. — 
Heti betétek 5 dinártól telteié. — 
Folyósít kölesónóket vallóra és 
hetáblazásra.

ÜZLETNAPOK
Minden keden
es csütörtökön 5 —7 óráig
vasárnap d. e. ] Q-1 1 Óráig

Iirí
Felfelé 

Hegedűk ű 95- 
Mandolin „ I361- 
Gitar „ 207-- 
Tambura „ 98 - 
Trombita ,, 505' 
Gramofon, ,345- 
Harmonika,, k5-

Az ország egyik legolcsóbb es 
legnagyoob bevásárlási forrása

MEINEL 8 HEROLD
gyári lerakata

Hangszerek Beszélőgépek 
Harmonika gyár

MARIBOR Mr. 1012
Kérje árjegyzékeinket — Ingye­

nes kézbesítés.

MMma

Villamosmotorok
állandóan raktáron, gyári lerakat

PAga Vili. R. T. Cham nitze
vezérképviselete

Hofitzky Károly, Novisad
Kralja Aleksandra 9.
Mindennemű javítások és teker­
cselések végeztetnek

SZÜCSÁRUT
a téli szezonra

legolcsóbban és legjobban
Grujics Mit a

szűcsnél
Moviaad, Pasiceva 12. vámé^olhat

A könyvpiac
szenzációja
Kottás Aladár 
(K. A.)

Válogatott
tréfás írásai
A 160 oldalas könyv szeptember 
havaban jelenik még

kacagtató tartalommal 
művészi illusztrációkkal

Előfizetési ára 30 dinar 
bolti ára 25 dinár 
Kötve 50 dinár

Fizessen elő
meg ma, mert olcsóbban kapja a 
könyvet, melyet azonnal megjelenése 
után elküldünk az Ön címére.

E'őfizetesek a szerző címére (Novisad, 
Skolska ulica 8) vagy a „Delbácska“ 
kiadohivatalába küldendők.

Kiadó
I szeptember ho 15-re két udvari
helyiség

irodának, műhelynek, vagy raktárnak.
Movimad, Kralja Pótra ut. 23

NOVISAD! TAKARÉKPÉNZTÁR
in. sz. Jevrejska u. 14., több mint
1000 tag és betevő I!

LEGKÖNNYEBB

LEGJOBB

és leghasznosabb módja a 
takarékosságnak. Reszvé- 
nyenkint 1.— dinar heti be­
fizetéssel jelentékeny tőké­
hez juthat.

kamatozás takarekbetetek után, 
(8—12% es más előnyök, megálla­
podás szerint).

LEGTELJESEBB biztonság, egészséges munka­
alap. LOMBARD (zálog) osz­
tály áru es mindennemű nem 
romlandó tárgyak részere.

Virág cserepek
mázas es máz nélküli mindenféle nagyságban
úgyszintén canrép konyha ndénynk

legolcsóbban kapható 
a temerini úti gyümölcspiacon

Mindennemű

Kalapok
alakítását legolcsóbban 
vállalja

Fojt i.
NOVISAD Q 
Njegoseva ulica cr

HIRDETÉSEKET
felvesz

A DÉLBÁCSKA
kiadóhivata

Novisad, Kralja Petra 30

Koramünu iroda 
kímaaaxonyt, szép 
kézírással, ni az állam 
nyelven kívül németül 
és lehetőleg magyarul 
is tud, azonnali belé­
pésre. Német vagy ál­
lamnyelven megirt írás­
beli ajánlatok referen­
ciává! és a fizetési igé­

nyek megjelölésével 
Schmolka hirdetőiroda 
Novisad, intézendők.

NAGYFEJED Í1ST
NOVISAD, JEVREJSKA ULICA 9.

Elönyomda. kézi- cs géphimzö-tcrcin. Gombát 
húzás. Nagy választók a legújabb függőnv, 
Storr, mil jő, futó, ágyterilö vs ágygarnilurák, fe­
hérnemű és a legdivatosabb ruhaminták előnyom - 
tatása vs hímzése, kézi és gépazsur, tüllhimzés, 
endlizés, diszpárna montirozás és perzsa szőnveg 
nx Írása (stucvolá- ). Sport zászlók készítése. Teljes 
kelengyék készítése hozott anyagból is. Nagy vá­
laszték kézi ki tipli csipkékben és kézimunka 

kellékekben.
rí ut anyós árak! Pontos kiszolgálás!

4 Jadranska Straza

„AMICI JA“
novisadi
ingyenes pénzkiosztása:
Augusztus 30-án az állami osziálysorsjátek he­
lyiségeiben megtartott búzáson a nnvisadi 
Amioijt c#«ett által forgalomba hozott 
következő kötelezvényekéi húzták kr.
500 dinár 4132
200 dmór 2941 2950, 4070, 4084 4158,

4150.
80 dinér 2923, 27. 31, 35. 39, 43, 47, 51 

55 , 59, 61, 63. 71 
4019, 23. 27. 31, 35, 39. 43, 47, 
51, 55. 59, 63, • 7. 71, 75, 79, 
S3, 37, 91, 95.
4103, 07. 11 15 19, 23 27. 31, 
35, 39 43, 47, 51, 55, 79, 81, 87. 

Az Amicija bélyegek a következő novisadi cé­
geknél inyyun kaphatók midtfim 2 0 di­
nár 1réaárláma után.

BART A 1 DRUG, fotócikkek szaküzlete 
Üueavska ul 9

BRÜDER 1 KOVÁCS pipere, parfüm stb 
Put of ki put 43.

FISCHEJ 1 SIN fűző és női divat üzlcl 
Kr Petra ul, 23

HÍRT R papír es zenemükereskedés, Jevrejska 6
KARA J. 1 DRUG női divatáru Futoski put 48.
KLEIN GYULA női, férfi és kézmiiáru üzlet 

Futoski put 9
KARDOS hirdetövállalat könyvosztálya 

Vilsonuv trg 7
KOLARSK1 V. csemcgciizlct, Kraljica Marija 

épület.
NEUPAUER ISTVÁN Jtiszcr és csemcgeüztet, 

Futoki u. 36
SAVA NISEV/C vaskeresiedés, Kr. Petra 10.
MARBERGERAI.ADÁRNÉfuszerüzletFutoki 77
ROYAL csokoládéüzlet, er. Aleksandra u 9.
SCHWARCZ VILMOS Jé'fi és női divatüzlet, 

Kr. Petra 7.
VARNUS PÁI. fiisze üzlet, Magyar ucca 62.
Pénzosztás havonta.
Fönyoromóny 50.000 dinár.
Marnád rm Amioát

tatáim* ötvancMor dinért.
Felvilágosítással szolgál Kardom hirdetövál­
lalat, Novisad Vilsonov trg 7. Telefon 23-70


